

截至9月8日12时，全省农牧渔业因灾总损失约119.48亿元，我省有序推进灾后农业生产恢复工作

农业

农业生产全力以“复”

本报海口9月8日讯（海南日报全媒体记者陈彬 陈子仪 李璇 见习记者党朝峰）清理饵料间、铺平屋顶篷布、抢修配电箱……9月8日，在超强台风“摩羯”登陆点文昌市翁田镇沿海，海兴农翁田虾苗场的工人们正在场长李世鹏的指挥下，对虾场内受损严重的基础设施进行抢修。

据了解，台风“摩羯”给海南农业造成了严重影响，截至9月8日12时，全省农牧渔业因灾总损失约119.48亿元（不含台风影响渔业船舶）。台风过后，我省科学部署开展救灾工作，全力抓好灾后农业农村生产生活恢复。

渔业经济损失合计64亿多元

在海兴农虾苗场里，记者现场看到，生产虾苗的厂房均存在不同程度受损。其中，以培育虾苗的厂房受损最重。屋顶的石膏板被台风

纷纷吹落在地碎成一片，只剩下光秃秃的支撑架。

海兴农虾苗场占地面积356亩，年出产虾苗数十亿尾，此次台风造成的损失程度和十年前“威马逊”几乎一样严重，“目前虾场首先要展开积极自救，对能修复的及时修复好备用。”场长李世鹏介绍。

同样受到严重影响的，还有畜牧业等。在定安县龙湖镇桐树村，不少羊舍在台风中坍塌。“我养的羊被砸死了一些。”站在自家羊舍前，定安县龙湖镇桐树村天堂山养殖专业合作社负责人陈宁说。

定安县农业农村局副局长王文华告诉记者，桐树村所在的龙湖镇亦是该县的畜牧养殖大镇，全镇养殖猪牛羊约15万头，鸡鸭鹅今年截至目前已出栏50余万羽，受台风影响较大的是羊和鸡，约损失存栏数的20%。

记者从省农业农村厅了解到，截至

9月8日12时，全省农牧渔业因灾总损失约119.48亿元（不含台风影响渔业船舶）。其中，全省农作物受灾面积140.96万亩，成灾面积77.82万亩，绝收面积44.61万亩，损失产量24.65万吨，经济损失31.74亿元；畜牧业受灾直接经济损失合计23.71亿元；渔业经济损失合计64.03亿元（数据暂不含澄迈县、三沙市、琼海市、琼中黎族苗族自治县）。

7个工作组赴市县指导恢复生产

台风过后，我省立即采取各项举措，积极推进灾后生产生活恢复工作中。根据省委、省政府恢复生产工作部署，省农业农村厅制定《“摩羯”台风灾后农业农村恢复工作方案》，迅速组织种植、畜牧、水产等方面的专家组成7个农业恢复生产技术指导组，前往受灾严重市县，

指导灾后重建工作。

9月8日，在琼海市长坡镇金鸡家禽产销农民专业合作社里，合作社负责人谢胜宁提着一桶水走向鸡舍，打算冲洗地面、墙壁、养殖架和鸡笼等上的粪便和污泥。尽管台风离去，谢胜宁的惆怅丝毫未减——台风不仅导致鸡舍出现了不同程度的损坏，造成了部分小鸡的不幸死亡，同时水电的中断也让鸡场的养殖生产受到很大影响。

“要尽快进行消毒！”省农业农村厅第3技术指导组组长梁其存在实地查看养殖受损情况后，立即提醒谢胜宁。梁其存解释，台风带来的洪水可能会污染水源和土壤，导致有害微生物和病原体扩散。同时，鸡舍内外可能会堆积大量的淤泥、垃圾和其他污染物，这些物质中可能含有致病微生物，需要通过消毒来清除。

指导组专家还针对鸡舍修复、疫病防控以及饲养管理等方面提出了具体建议，并协助制定了详细的恢复生产计划。“专家们的技术指导真是‘及时雨’！”谢胜宁感慨地说。

台风带来的强降雨给琼海市农业生产带来一定影响，当地政府正在谋划开展灾后恢复重建工作，组织人员走村入户对农作物、畜禽、水产养殖、农田水利设施等受灾情况进行核查登记，并组织农技人员为受损农户开展技术指导、政策宣传、信息咨询等服务。

省农业农村厅副厅长马育红介绍，下一步将继续做好受灾情况统计工作，进一步摸清底数，为灾后农村农业复工复产提供支持；组织农技人员，指导开展灾后农作物栽培管理、病虫害防控和动物防疫等恢复生产工作，指导市县做好农田水利等生产基础设施修复工作。

市场

截至9月8日14时，全省蔬菜储备超7000吨 我省农贸市场陆续恢复营业

本报海口9月8日讯（海南日报全媒体记者陈彬 郭萃 见习记者武佳）9月8日上午11时，海口市龙华区头铺农贸市场里依然人气很旺，各个摊位前有不少市民在选购肉菜。从早上5时多开始，这里的摊主就已陆续进场，迎来台风后的第一次营业。随着买菜市民的到来，这里又恢复了往日的喧嚣。

台风“摩羯”给我省蔬菜保供工作带来巨大挑战。记者从省平价菜保供惠民行动专班（以下简称行动专班）了解到，在台风来临前后，我省通过蔬菜调运、引导本地菜采收、增加储备等举

措，积极做好市场供应保障工作。截至9月8日14时，全省蔬菜储备7084.96吨，在台风过后已陆续投放到市场，为保障市场供应和价格稳定发挥了重要作用。

记者从海口市菜篮子集团获悉，超强台风“摩羯”过境后，该集团积极开展抢险、调度、调运、储备、末端门店灾后经营等灾后保供稳价工作，截至9月8日，海口市菜篮子集团应急储备的112个末端网点已全部恢复正常营业，蔬菜均价2.39元/斤。

“在台风到来前，我们通过直供直

销企业调运了约3万斤的外地蔬菜进行储备，并在台风过后第一时间投放市场，其中今天头铺农贸市场投放了2000斤，种类有蒜苗、胡萝卜等。”海口市龙华区商务局副局长陈旭璠介绍。

在市场上的“菜篮子”平价菜销售摊位，当日公示的菜价与平时保持一致。海口市菜篮子集团头铺农贸市场销售点员工向女士告诉记者，当天早上一共进了20多种品种的蔬菜，共1000多斤，上午10时多就基本卖完了，“我们还在跟公司协调，要继续补充货源。”

此外，其他摊位上的蔬菜肉类价

格总体较为平稳，除了叶菜价格有不同幅度上涨，肉类价格基本与平时一致。“叶菜价格略高，主要是由于这个季节本地的生产供应量不足，而岛外的蔬菜目前还没能正常运输过来。”陈旭璠表示，随着我省恢复通航，相信叶菜价格将很快恢复正常。

作为我省岛外瓜菜的主要一级批发市场，海口市菜篮子江楠农产品批发市场从早上8时开始，就已经陆续迎来岛外的瓜菜运输车辆。这些车辆在市场上快速完成卸货后，再由瓜菜分销车辆将其发往省内各市县，及时保障全省蔬菜市场的供应需求。

“在行动专班大力协调下，省里的多个部门工作人员一起在码头对岸为瓜菜入岛保驾护航，使得大量的岛外瓜菜运输车辆从绿色通道顺利过海。”海口市菜篮子江楠农产品批发市场总经理郭炎昭说。

省平价菜保供惠民行动专班工作人员介绍，目前全省除了部分农贸市场因积水等原因暂时不能恢复营业外，大部分市场已陆续恢复营业。而随着琼州海峡开始通航，外地瓜菜正在陆续进岛，全省各市县菜篮子公司也储备充足，蔬菜供应不会影响到大家的正常生活。

商业

海口文昌商家陆续恢复营业 货足价稳保供应

本报海口9月8日讯（海南日报全媒体记者刘梦晓 见习记者陈婧）随着台风“摩羯”影响逐渐减弱，9月7日18时起海口逐步解除全市防台风“六停”措施。海口文昌等地商超、农贸市场等各类商家正陆续恢复正常营业，满足市民需求。

9月8日上午，记者走访海口秀英农贸市场，这里肉类、蔬菜供应充足且价格稳定，市民们根据需求有序购物，市场运行平稳有序。沿街小店、餐饮店也纷纷开业。

此外，记者走访发现，海口友谊阳光城内各类服饰、餐饮门店均正常开门迎客，种类丰富多样，吸引了大量市民前来消费。

“没想到这里设置了免费充电桩，特别贴心。”市民李女士告诉记者。友谊阳光城负责人表示，为更好地服务市民，当天商场不收取停车费，还提供了免费充电桩和无线网络，为家中停电的市民提供方便。

超强台风“摩羯”过境以后，文昌各方力量积极开展灾后重建，尽快恢复正常生产生活秩序，城市的烟火气也在慢慢回归。

9月8日，记者来到文城镇一家老爸茶店，店内店外座无虚席，人头攒动，所有茶点和茶品已恢复日常供应。店员来回穿梭，点餐、添茶、送餐忙个不停，用餐的多是一家老少聚在一起，悠闲地谈笑风生。“茶店里能提供免费充电，还有美食，大家的生活秩序都在慢慢恢复。”文昌市民周岳东说。

在文昌旺豪超市，各类新鲜的蔬菜、水果已上架销售，米面粮油、日用品等生活物资供应充足，价格与前期持平，超市人流量与日常差不多，市民在有序购物。

“超市里易储存的根茎类蔬菜库存比较丰富，价格也按照政府要求来定价，保障比较充分。”文昌旺豪超市主管范小彬介绍。

据了解，台风“摩羯”过境后，文昌市各有关单位全力做好生活必需品供应保障工作，目前生活必需品供应整体平稳，蔬菜、米面粮油等货源充足、价格稳定，确保市民日常生活不受影响。



9月8日，在海口市五源河片区，周边农贸市场和超市营业正常，市民有序购物。

海南日报全媒体记者 陈元才 摄

从“威马逊”到“摩羯”，南方电网55岁员工伊得平：十年两度来琼支援抢修电力

本报海口9月8日讯（海南日报全媒体记者邵长春）9月8日中午，海口西海岸假日海滩附近，来自广东中山的援琼电力抢修队正加紧抢修10千伏芝西乙线，他们要对20根电杆的线路进行校正，还要更换部分断杆，烈日当空，汗水顺着大家的脸庞滴下，虽然看着很疲惫，但大家只是抽空补几口水又忙着继续干活。

伊得平是这支抢修队负责人，今

年55岁的他也是队伍中年龄最大的，来自广东中山的他也是南方电网为迎战超强台风“摩羯”抽调的首批广东援琼电力抢修队成员，于9月4日就已提前登岛做准备。

“其实我爱人是不愿我来的，觉得我五十多岁的人了，怕我会有危险。”伊得平说，但在他看来，只要还在岗一天，就要尽一天责任，尽一份电网人的力。

更何况，在海南岛，确实也有他的

牵挂——10年前，超强台风“威马逊”肆虐琼岛，伊得平也按照南方电网公司部署，来琼参与“威马逊”过境后海口灾后电力重建工作。

伊得平说，对灾后电力恢复工作特别是海口超强台风后的电力恢复工作，他算是比较有经验，虽然不能再像年轻人一样身手敏捷爬上电线杆，但可以给他们分享一些经验。

对这次超强台风“摩羯”，南方电

网高度重视，海南电网公司组织7000余人应急队伍灾后第一时间投入应急抢修。除了伊得平第一批援琼电力人，更有近万人抢修队伍集结在徐闻港，随时准备跨海支援。

9月7日晚，南方电网公司组织驰援海南的第二批岛外支援抢险队伍1300余人，500余辆车乘坐轮渡登岛。

台风无情，但琼粤两省兄弟情谊在灾难面前却更加浓烈。

我省广大师生开展校园恢复重建 美丽校园我们来守护

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜

9月8日下午，海南大学海甸校区体育馆旁，激昂的口号声此起彼伏。飘扬的旗帜下，数百名大学生志愿者主动上前，有序开展灾后恢复重建工作。

动起来！刻不容缓！树木倒伏、设施损毁、建筑破坏……被台风“摩羯”席卷后的校园，一改往日的美丽容颜。对此，全省广大师生纷纷出动，万众一心，以实际行动进行灾后修复，尽最大的努力恢复正常校园生活秩序。

9月8日一早，在海南大学海甸校区，该校农业管理专业学生董秩序穿戴齐全，准时“上岗”。这两天，他奔走在校园的各个角落，积极加入清障等各项救灾工作。

海南大学相关负责人介绍，截至8日16时，该校党委共发动57个二级党组织（372个师生员工党支部）3837名党员参与抗风抢险工作，并组建114支党员志愿服务队、76支党员突击队，设立62个党员先锋岗，全力抢险救灾。

“目前海甸校区已恢复供电、供水、网络等也在紧急恢复中。”该负责人表示，该校同时联合有关部门做好食品安全工作，食堂已及时恢复用餐供应。

走在湿漉漉的教室走廊上，海口市海景学校、海口第四中学等校的师生们手持扫把，推水扫水、清理泥垢。在大家的分工配合下，教室和走廊的地面很快光洁如新。

“除了整治环境，还要进行病虫害的消杀，以确保师生返工返学的安全。”琼海市嘉积中学副校长刘顺清介绍，该校组织165名党员及部分教师共计200余人，加紧开展校园恢复重建工作。

9月7日至8日，在全省18个市县140余所中小学校校园内，海南师范大学2000余名参加顶岗支教及集中教育实习的实习生也纷纷行动起来，为各自实习学校的灾后重建工作贡献青春力量。

风雨无情人有情。无论是携手抵抗台风，还是共同修复家园，校园里处处涌动着温暖。

（本报海口9月8日讯）

省纪委监委要求全省各级纪检监察机关和干部发挥表率作用推动救灾和灾后恢复重建工作

本报海口9月8日讯（海南日报全媒体记者袁宇 通讯员谭云剑）9月8日，省纪委监委发出通知，要求全省各级纪检监察机关及纪检监察干部要坚决贯彻落实好习近平总书记对海南广东等地台风灾害作出的重要指示精神和省委、省政府部署要求，发挥纪检监察机关职能作用和纪检监察干部表率作用，迅速有力推动救灾和灾后恢复重建工作。

通知要求，全省各级纪检监察机关要把开展救灾和灾后恢复重建监督与集中整治群众身边不正之风和腐败问题紧密结合起来，立足职能职责，突出靶向监督，紧紧围绕救灾和灾后恢复重建的重点地区、重点部门、重点领域、重点工作、关键环节，紧盯责任落实、工作推进、干部作风、救灾物资发放、项目资金安全等情况加强监督检查，确保省委、省政府部署的救灾和灾后恢复重建各项任务落实到位。

通知强调，全省各级纪检监察机关要加大对查办案件力度，对灾后恢复重建中出现的违纪违法问题，一查到底、绝不姑息。特别是要结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治，从严查处因玩忽职守、失职渎职、敷衍塞责而造成重大损失或者恶劣影响的问题，严厉惩治贪污私分、虚报骗取、截留克扣、挤占挪用救灾款物，以及违规插手灾后恢复重建工程项目招标投标等问题，涉嫌职务犯罪的移送司法机关依法追究刑事责任。要坚决纠治形式主义、官僚主义行为，对推诿扯皮、消极应付、自行其是，不作为、慢作为、乱作为等问题严肃查处，对典型案例公开通报曝光，以鲜明的纪律作风保证灾后恢复重建工作有力、有序、有效开展。要坚持实事求是、精准审慎追责问责，深化运用监督执纪“四种形态”，认真落实“三个区分开来”，充分激发广大党员干部积极投身救灾和灾后恢复重建的热情。

省直机关工委积极动员 机关党员干部参与灾后恢复

本报海口9月8日讯（海南日报全媒体见习记者王晓瞳）为积极做好台风“摩羯”灾后恢复重建工作，9月8日下午，省委省直机关工委对接海口市，组织动员省直机关约30多个单位、300余名党员干部，在国兴大道主干道开展道路清障、卫生整治等灾后恢复工作。经过近3个小时的连续奋战，该路段倒伏的树枝全部清理完毕，为海口市交通顺畅、灾后恢复重建工作贡献力量。

连日来，省直机关工委积极动员省直机关各级党组织和广大党员干部，结合省直机关在职工第一时间至社区报到工作，积极就近参与办公区、社区废墟清理、道路清障、物资搬运等灾后恢复重建工作，助力海口早日恢复正常的工作与生活秩序，充分发挥省直机关党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用。